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Nr. 7206 Scol.

N o tă .
Se aduce la cunoscinţă oficiilor 

protopresbiterale şi parocbiale şi tu
turor organelor nóstre şcolare din 
archidiecesa greco - orientală română 
din Transilvania spre scire şi confor
mare, că dl ministru r. u de culte 
şi instrucţiune publică dto 14 No
vembre a. c. Nr. 53,380, opresce din 

.tóté scólele din patrie folosirea hai
telor geografice: Politische Übersicht 
von Deutschland, von Stülpnagel, Gotha, 
lustus Perthes, şi H  Kieperts Polit. Schul
wandkarte von Europa, Berlin bei D. 
Reiner ca conţinând date greşite ln 
privinţa Ungariei.

Sibiiu, din şedinţa senatului sco- 
lariu, ţinută la 18 Novembre, 1893
Coiisistoriul archidiecesau.

Protestele sasilor.
In nrul trecut al főiéi nóstre am 

amintit, că concetăţenii noştri sasi, 
indignaţi pentru măsurile luate de or
ganele administrative din comitatul 
Bistriţa-Năsăud şi din alte comitate, 
contra învăţătorilor sasi, din causa 
limbei magiare protestézá după cer
curile lor bisericesci contra acestor 
măsuri, declarându-le de ilegale şi 
provocând pe deputaţii sasi a între- 
veni la locurile competente pentru 
cassarea acelora.

Etă unul din aceste proteste, 
în traducere românâscă:

Decisiunea comitetului cercual săsesc 
al Orăştiei din incidentul procedărei ilegale 
şj volnice a comitetului administrativ din co
mitatul Bistriţa-Năsăud, faţă de învăţătorii scó- 
lelor poporale confesionale.

Persecutarea învăţătorilor de la srólele | 
poporale confesionale din comitatul Bistriţa- 
Năsăud, precum şi atacurile, ce le îndreptă 
inspectorii şcolari reg. urig, contra învăţători
lor confesionali din alte comitate (Alba de- 
Jos, Sibiu), se arată a avé intenţii, cari nu 
se pot esplica nici eu legea, creată atât de 
pe nedrept, ci numai prin călcarea legilor. 
Un cas asemenea acestuia nu s’a întâmplat 
nici într’ un stat de drept din lume. Şi pentru 
aceea suntem siliţi a pune întrebarea, mai 
este încă în acésta ţâră drept şi lege, sau 
fiecare este lăsat arbitriului şi volniciei autoN- 
tăţilor oficiale, zelóse preste măsură?

Comitetul cercual săsesc din Orăştie nu 
póte da în acésta afacere, la întrebarea pusă 
un răspuns liniştitor, in mod mai demn de
cât recercând prin eomitetul central pe de
putaţii dietali sasi, să înfluinţeze ca .

1. Decisiunea ilegală a comitetului admi
nistrativ din Bistriţa-Năsăud, din 15 Decembre 
1893., precum şi celelalte de acelaş sens, să 
se scótá din valóre.

2. Comitetul administrativ să fie tras la 
respundere pentru trecerea ilegală preste cer
cul de activitate al comitetelor administrative.

3. Toţi inspectorii, cari au făcut pro
punerile cunoscute, — şi fiecare care va 
mai face asemenea, — să fie depărtat din 
pos’ţia aceea, pentru îndeplinirea căreia are 
atât de puţină pricepere şi capabilitate.

Protestul acesta energic e datat 
din 17 Ianuariu a. c, şi subscris în 
numele comitetului de dr. Klein, ca 
preşedinte şi Levitzky, secretar.

Un alt protest ne este cunoscut 
din cercul Cincu-Agnita, în care ase
menea să declară, că procederea co
mitetului administrativ din Bistriţa 
Năsăud „se lovesce de lege“ şi e de 
dorit, ca deputaţii saşi se facă atent 
pe ministru la acésta procedere ile
gală. Totodată sunt recercetate tóté 
cercurile săsesci a întreveni în acésta 

I cestiune pe lângă deputaţii lor.

Asemenea s’a protestat şi în cer
cul Sighiş0rei.

Protestele şi mişcarea acésta sunt 
instructive din mai multe puncte de 
vedere.

Mai întâiu de tóté să vede, că unde e 
vorba de progresele limbei magiare, 
de magiarisare, nu sunt cruţaţi de 
loc nici sasii, cu totă alianţa şi pacea 
lor încheiată cu guvernul. Acésta au 
esperiat-o sasii şi pănă acum şi ea 
a produs, cu deosebire în cercurile 
tinerimei, un resens faţă de politica 
de capitulaţie inaugurată în timpul 
din urmă. Procederea faţă de învă
ţători i a pus ârăşi în mişcare şi pre
cum să vede din protestul de mai sus, 
ei o condamnă în termini aspri. încă 
câte-va lovituri de aceste se li să dea 
şi sasii vor fi siliţi a se pune ârăş în 
oposiţie faţă de tendinţele magiarisă- 
rii, cari nu íncetézá cu totă înfrăţirea.

Este interesantă apoi, că mi
nistrul da-va ascultare glasului sa
silor si deputaţilor lor sau va aproba 
procedura organelor eomitatense ze
lóse, cari însă au purces pe basa or- 
dinaţiunii ministeriale, şi mai zelóse 
în cestiunea limbei magiare „Sieb D. 
Tageblatt“ din Sibiiu anunţă, că mi- 
ministrul a sistat procedura organe
lor eomitatense şi a cerut informaţi- 
uni cu privire la învăţătorii suspendaţi.

Faţă de acésta cetim mai nou în 
„Bud, Hirl.“ de Joi (25 1. c.) că în
sărcinatul ministeriului de culte a pu
blicat un comunicat în foi, în care 
declară, că ordinaţiunea ministerială 
e în valóre în întregul ei şi o ordi- 
naţiune supletorică, ce s’a trimis 
în comitate nu are alt scop, decât 
controlarea esecutărei celei dintâiu; 
acesta nouă ordinaţiune să va pu
blica în foia oficială şi atunci publi
cul se va convinge despre acésta. Aşa

dar ministrul pănă acum n’a dat as
cultare sasilor şi noi credem, că nici 
nu va da. Este la mijloc interesul 
limbei magiare şi atunci nimic nu să 
ia în considerare şi apoi în caşul sis
tării procederii faţă de saşi, ar trebui 
se se facă asemenea şi faţă de valachi. 
In caşul contrar ministrul urmăresce 
o politică de duplicitate şi se va do
vedi de nou, că nu tuturor popóre- 
lor patriei se măsură cu aceeaş măsură, 
că noi românii suntem oropsiţi din 
partea stăpânirii din causă, că suntem 
mulţi la număr şi ţinem morţiş la limba 
şi naţiunea nostră.

Din incidentul acestei procederi 
faţă do învăţători, se nasce întreba
rea, că noi românii ce să facem ? Pănă 
acum n’am făcut nimic, doşi sute de 
învăţători de-ai noştri sunt ameninţaţi 
a fi scoşi afară din posturi şi scólele, 
învăţământul va stagna ; singură presa 
română ’şi-a făcut datorinţa, dând 
alarma despre acésta afacere. Este óre 
consult să stăm cu manile în sîn? 
sau să păşim, ca saşii, între marginile 
legii, protestând contra volniciei?

Cestiunea trebuie să ne preocupe, 
căci este o cestiune principală, de 
mare însemnătate pentru noi.

Revista politică.
Mişcarea catolicilor contra pro

iectelor politico-bisericesci ale guver
nului, eşirea din partidul liberal al mai 
multor deputaţi de influinţă a pus 
pe gânduri pe omenii dela cârmă. O 
contră acţiune se impunea cel puţin 
din nesecesitate ca să nu apară, că pro
iectele sunt un operat al guvernului, 
numai ca el să-şi ducă indeplinire pro
gramul inaugurat, ori vrea ori nu 
ţâra.

F O I T A .

Amăgire.
De-ar fi fost ca lumea ’nfreagă sé se schimbe în ruine, —
Sé simt fierul cum îmi arde pîn’ şi sângele ’mi din vine, — 
Se me. sting sub apăsarea ne’nduratelor munci grele: — 
Tot n‘aş fi crezut câ’n tine, idol sfînt al vieţii mele,
O să nasc’ aşa de lesne înjosire şi spoială,
O sé te prefaci atâta, să te vezi mai la ivélá 
Celui tiner plin de viţuri, ce-ţi aruncă mutre sure,
Plănuind în mintea’i secă cum privirea’i sé te fure, 
Inventând la nostimade, cari de care mai perfide,
Gesturi scóse la ’ntîmplare, — obiceiu ce-ades deschide 
Unui complesant mai nostim, mai dibaciu, mai plin de ifos, 
Căi bătătorite ’n stele, şi de ar vrea chiar pân’ la Nisos; 
Căci, prin meseria’i crudă, ştie cum să se prefacă 
Să câştige a lumii vaţlă şi cucónelor să placă !. . . .
— Ce! crezut-ai ca şi dânsul, că urmând aceeaşi cale, 
Aruncând chipul feciórei, vei fi bine într’ale tale ?
Vei părea mult mai frumósá, mai plăcută, mai iubită,
Ca atunci când puritatea oglindea fruntea’ţi smerită?
Nu, femee ! . . . .  Tu eşti muma, esti idealul omenirei,
Esti mirésa din poveste, ce dai naştere iubirei,
Ce faci omul să trăiască, tu prin el şi el prin tine, 
Urmărind legile firei, după cum să şi cu v in e!....

Cu acelaşi scop, odată, urmărindu-te femee 
Prin vr’o luncă înverzită, cu bătătorite alee,
Unde farmecul codru, unde glasul de isvórá 
Te arată ca o nimfă preschimbată în fecioră;
Sau la tine în odaie clipocind pe-o carte veche’
Cercetând cu démánuntul era lumii cea străveche, 
Frămentându te cu gândul cum a lumii deslegare 
Să 0 scoţi dintr’un nimica, dintr’uu haos aşa mare ;

Sau pe o scenă teatrală presentând chipuri d’inobili 
înaintea unor ómeni ce’ţi păreau cu mult mai nobili:
Te credeam femee — atuncea, o madonă ce pogörä 
Dintr’o lume nevăzută, unde viaţa’i mai uş6ră,
Unde armonia cresce şi desgustul nu’ţi revine,
Unde totul e un templu de trăit numai în bine:
Şi te-am adorat, Venero, serv cu totul m’am dat ţie,
Oe-ai fi vrut făceai din mine, eram mort de-a ta beţie ; 
Căci {’am cunoscut geniu'ţi ş’am văţlut a mea micime ..  ., 
Prosternându-me ’nainte-aţi, te iubeam S f â n t ă T r e i m e ! . . .

Acum văd, că aparenţa a ’nşelat realitatea! . . ,
Tu esti demonul sub mască, care ascunde strîmbătatea,
Esti femea rafinată, eşti şireata trîndăvie,
Ce-şi petrece a sa viaţă în excesuri de orgie,
Ne gândind la alte cele ce-ar puté să te măreseă,
Căci avem în lumea — atâtea . . . .  mintea ta se le ’mplinâscă !

Ce ! creŞutai, ca şi dânsul, că urmând aceeaşi cale, 
Aruncând chipul feciórei, vei fi bine ’ntr’ ale tale? . . . .
Vei părea mult mai frumósá, mai plăcută, mai iubită 
Ca atunci când puritatea oglindea fruntea ’ţi sm erită? .... 
Nu femee! . . . .

Bucureşti 1894.
loan V. Simionescu.

C urgeţi (iile.
Curgeţi ţiile mai în grabă, ca să-mi vin-’al meu sfîrşit, 
Căci lucéferul vieţii pentru veci mi-a asfinţit;
Ér tu, mama tuturora, sînul tău rece deschide’l
Şi cu braţele-ţi de ghiaţă, pe al tău fiu sdrobit cuprinde-1!

„Domne, Tu atotputernic, eel-ce lumea ai creat, 
Pentru-ce pe om într’ensa, ce-i un verme, ai aşedat ? 
Şi de ce acestui verme i-ai mai dat ca să gândâscă?

Nu sciai, că el în fine contra-Ţi va să clevetéscá?
L’ai făcut stăpân pe lume, ca să fie-al lumei rob ;
I-ai dat raze de lumină şi el este un neghiob;
I-ai dat viâţă îndelungată, ca el mórtea să-şi dorescă, 
Blăstămând în desnădejde vié{a lui cea páméntéscá, 
Căci acestă viăţă este iadul pentru muritor,
Ea-i o mare de durere, un vis lung îngrozitor,
Vis ce mustră ţii si nópte . . . .

Da ! era o vreme-’odată,
Când vedeam lumea în aur şi cu roze sămănată; 
Privind ceriul plin de stele Ţi-aduceam mărire Ţie 
Şi dóriam ca eu, ce s verme, să trăesc o vecinicie;
Căci copil eram atuncea şi-avem doruri de copil,
Şl credeam în începutul drăgălaşului April.
Er când ochii-mi plini de focul tinereţei iubitóre 
O priveau pe „Ea“ eu farmec; când cu buze ar^étóre 
Sărutam mâna ei mică şi ca marmora de albă 
Şi răpit de frumuséfa-i eu din*stele-i făceam salbă 
Când în braţe-mi ca o flóré să pleca să o s ă ru t. . . ,  < 
Raiu ceresc a fi viâţa mie atunci mi s’a părut.
Ear de când o înaltă stâncă s’a pus între ea şi mine. 
Am căşlut în desnădejde, şi-am perdut credinţa’n Tine. 
Lumea s’a îmbrăcat în negru, érá inima-mi în jale, 
Ochi-mi tineri de durere varsă lacremile vale;
Şi aştept cu nerăbdare, ca sfârşitul să îmi vie,
Când de haina cea de chinuri să me scap pentru vecie.

Curgeţi ţllle mai îd grabă, ca să-mi vin’al meu sfîrşit,
Căci lucéferul vieţei pentru veci mi-a asfiinţit;
Er tu mama tuturora sinul teu rece deschide-1,
Şi eu braţele-ţi de ghidţă, pe-al tău fiu sdrobit cuprinde-11 

6/18 Novembre 1893.
— El —
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Contră acţiunea s’a şi pus la 
cale. Ea s’a început în Fiume, unde 
mai mulţi alegători au desprobat ie
şirea din partid a deputatului Battyanyi 
şi a aderat la proiectele guvernului. 
Aşa s’au pus lucrurile la cale şi în 
Timişora. Foile din Budapesta anunţă, 
că acolo încă s’a început o mare miş
care. Din numele bărbaţilor, cari au 
participat însă la o adunane preala
bilă se vede, că cei mai mulţi sunt 
„patrioţi noi“ — trecuţi din întâm
plare la biserica creştină. Debreţinul 
încă nu vrea sé rămână îndărăt. Acolo 
încă s’a tinut o adunare ca sé pună 
la cale o contră acţiune. Lucrurile 
apar ínsé forte seriöse. Partidul gu
vernamental slăbesce. Cont. St. Ka
roly încă a aflat ocasiune ca sé iasă 
din partid. El a făcut în dietă pro
punerea ca dreptul de imunitate alui 
Ábrányi sé nu fie suspendat. Cu el 
a votat oposiţia întregă şi cea mai 
mare parte a deputaţilor, caii au ie 
şit din ̂ partid. Sub pretecst, că depu
taţii din partida guvernamentală, unde 
a aparţinut şi dénsul au votat contra 
propunerei sale, asigură „Magyaroi- 
szág“ că va părăsi partidul. Presiden- 
tul fracţiunei disidente a partidului 
independent încă si-a dat demisia mo 
tivându-şi acésta cu împregiurarea, 
că „în vederea luptelor politice, ce 
se vor desfăşura“ dénsul nu mai póte 
sta la presidiu.

** *
Mare sensaţiune a provocat în 

tóté părţile împăcarea împăratului 
german Wilhelm cu fostul cancelaiiu 
Bismarck. Iniţiativa a făcut-o împăra
tul. El a trimis pe adjutantul seu 
Moltke la Bismarck, care era ̂ conva
lescent cu o scrisóre prea înaltă şi 
cu o sticlă de vin. Foile germane spun, 
că împăratul a invitat pe Bismark la 
Berlin ca să fie de faţă la sărbătorea 
nascerei împăratului. Bismarck a asi
gurat, că îndată ce se va însănătoşa 
va sosi la Berlin, unde va mulţănn în 
persona împăratului pentru atenţiune. 
Despre acăstă împăcare actualul can- 
celariu Caprivi se fi fost iniţiat. Soirile 
mai noue asigură, că Bismarck a lost 
aşteptat pe a<ţi, Vineri în Berlin. îm
păratul iese spre întimpinarea şi i-a 
pus la disposiţie mai multe camere 
Serbătorea cailei nascerei împăratului 
va fi strălucită.

Presa germană comentăză acest 
fapt în diferite moduri. Cele mai multe 
foi die, că împăratul s’a vecţut necesi
tat la un astfeliu de pas, luptele po
litice din lăuntru şi în special numă
rul considerabil al deputaţilor din 
oposiţiune a dat mult de cugetat ti- 
nerului monarch; de asemenea şi re- 
laţiunile înăsprite cu Rusia şi cari au 
devenit şi mai incordate în urma răs- 
boiului vamal între aceste două mau 
puteri.

** *
Deputatul frances De I one l e  a 

avut în filele trecute o corvorbire 
în Roma cu ministrul italian Crispi ţ)ia- 
rul Le Journal“ scrie despre acésta corn 
vorbire următorele: Crispi a declarat 
că în Sicilia vor mai esista încă timp 
îndelungat nemulţămiri şi turburăn, 
dar ele se vor calma prm reforme 
radicale. Se vor duce legi cu pri
vire la siguranţa publică şi la dări. 
A fost un lucru rău înţeles, că fran- 
cesii s’au alarmat pentru că Italia a 
făcut concentrări de trupe, care îi erau 
necesare în urma tulburărilor ivite 
Nici nu se pote închipui, ca Italia se 
cugete la un răsboiu, când are să 
aplaneze în lăuntru atatea greutăţi. 
Ei îi trebue pace, care o şi dores- 
ce Presemnele indică, că Europa va 
A ' liniscită. Intrăm într’o epocă de 

care nu va fi tulburată decăt 
T e a «  S ud  înţelepciunea omenescâ 
n’ar mâi póté delătura evenimentele 
tulburători. Un esemplu de astfeliu 
de înţelepciune au dat bărbaţii Franciéi 

,şi Engliteriţ, aplanând conflictul dela Si
erra Leone.

í** *

Scirile din Sérbia anunţă, că re
gele Milan s’a decis a venî în ţâră 
numai după-ce a descoperit conspi
raţia, ce s’a făcut contra dinastiei. 
Conspiraţia avea de scop răsturnarea 
dinast ei şi proclamarea de rege a 
prinţului Arsenie C a r a g h e o r  ghe-  
v i e i ,  care actualmente e oficer în 
garda ţarului.

A atras prea mult atenţia lui Mi
lan faptul, că familia domnitóre a 
Muntenegrului, prinţul Petre Caragheor- 
ghevici, cumnatul domnitorului Ni- 
chita, prinţul Alesandru Caragheor- 
gheviei şi soţia acestuia, au dese con
ciliabule secrete în Niza cu câţiva băr
baţi politici ai Sérbiei.

Milan a observat, că ministrul 
din Paris al Sérbiei, dl Georgevici, cel 
care era să fie astă vară victima unui 
asasinat anarchist, e în relaţii secrete 
forte intime cu familia Caragheor- 
ghevici şi mijloceşte în mod oficial 
corespondenţa între familia Caraghe- 
orghevici şi partisanii lor din Sérbia. 
Milan a pus mâna pe o epistolă com- 
promiţâtore, care a descoperit tot pla-

Câte-va (Jüe după prinderea scri
sorii, prinţul Petre Caragheorghevici 
sosesce la Paris şi în cel mai mare 
secret se întâlneşce cu fratele său Ar
senie şi cu Gheorghevici şi apoi după 
două (jile de şedere se întorce la Pe
tersburg, unde a continunat tratările 
cu Paşici.

pilele acestea urma să fie răs
turnată dinastia Obrenovici, dacă ex- 
regele Milau n’ar fi descoperit cons
piraţia şi nu s’ar fi dus la Belgrad

Ast-fel, de o cam dată, Serbia 
a fost ferită de o nenorocire, ce putea 
să-i pericliteze esistenţa sa.

Lui Milan după multe pertractări
i-a succes a compune cu mare greu
tate un cabinet nou. Cabinetul e ast
feliu constituit.

Fostul consul vienes S im ic i  pre
şedinte, ministru de esterne şi finanţe 
generalul Z d r a v k o v i c i  ministru de 
lucrări publice: N i c o l a j e v i c i  de 
interne; colonelul P a v 1 o v i c i de res- 
bel; profesorul L o t a n i c i  de cotner- 
ciu şi agricultură ; profesorul Ge o r g e  
viei  de justiţiâ şi instrucţiune pu
blică.

De la „Asociaţiunea tran
silvană“.

In un număr anterior al fóiei nó- 
stre am descris frumósa serbare a aşe
zării şi desvălirii portretelor foştilor 
preşedinţi ai „Asociaţiunii transilvane", 
dănd şi interesanta vorbire festivă a
11. Sale dlui vicepreşedinte, Dr. lla- 
rion Puşcariu. Acum dăm după „Tran
silvania“ nrul cel mai nou, frumosul 
discurs al dlui director al scólei de 
fetiţe, Dr. Vasile Bologa, rostit ca răs
puns la vorbirea festivă.

El este următoriul :
Ilustre die Preşedinte! Onorat Co

mitet ! Onorat public!
Sunt unii ómeni, meniţi de la Prove- 

dinţâ, să arete în calea vieţii lor, ce póte 
firea nóstra pe acest pământ. Şi acest fapt 
s’a dovedit o necesitate întru crescerea ti- 
nerimei, întru întărirea şi asigurarea viito
rului. Pentru-că némul omenesc, din chiar 
firea sa, nu se mulţămesce cu fapte, ce le 
observă cei din urmă muritori, — el cere 
pilde măreţe, aspiraţii înalte, avânt cuteză
tor, care să-l inspire spre sânta ţintă, ce-i 
palpită inima.

Acéstá necesitate logică, acest îndemn 
nobil, aflu, că a stimulat vrednica stăpânire 
a acestui institut, sé ne surprindă cu acest 
darales, se ímpodobéscájacest nou paladiu al 
muselor cu înseşi podóbele némului, mul- 
ţămind şi sentimentul seu de gratitudine şi 
recunoscinţă.

Étá-ne dar în vestmânt de serbátóre, 
0tă-ne împodohiţi cu ai noştri şi prin ai no
ştri, căci firea românului nu e de a se mân
dri cu pene străine, ţficea odată, fórte ni
merit, un bărbat încă vigoros al actualului

comitet. Şi noi, de aceeaşi credinţă, gata 
suntem, mic şi mare, cu inimă frântră întru 
dulci mulţămiri, se întimpinâm figurile mă
reţe, ce în trecutul apropiat ne-au deschis 
drumul din isbândă în isbândă.r

Etă-ne dar întruniţi scrbătoi esce, sé ne 
încredinţăm încă odată, cât de preţiose sunt 
isbânZile, ce au produs munca şi credinţa 
lor, ce-au înălţat vechiul prestigiu al né
mului românesc. Şi admirând virtuţile lor, 
sé ne inspirăm de ele, păstrând numele lor 
drept talismane fără preţ.

In legătură ínsé cu acésta o întrebare 
ni-se impune: pentru ce anume scóla nó- 
stră are parte de acest onor, de acéstá dis
tincţie, ea, care şi pănă acuma a fost fiica 
desmerdărilor părintesci? Réspunsul: pen
tru că seóla este fundamentul educaţiunei şi 
culturei unui popor. Şi vom accentua aci 
în deosebi scóla de iete, ce cresce viitórele 
mame, cari sunt măduva mişcării intelec
tuale şi morale in sinul unui popor. — 
Aici dar, în sinul acestei scóle, trebue sé 
strálucéscá figurile măreţe ale bărbaţilor pro
videnţiali, cari au brăzdat ogorul pe Zec* do 
ani înainte, pentru cultul nostru naţional. 
Aici sé lucéscá întotdeuna geniul lor, pentru 
că ei au devenit miedul vieţii nóstre, mie
dul acţiunii nóstre şi au adeverit cuvântul 
poetului:

Un singur om de viétá tare
Portă ’n sin mii de ómeni tari,
Precum o ghindă ’n cojâ-i are
Un verde codru de stejari . . .
Drept aceea idealul lor, astăzi moşte

nirea nóstrá, aici înrădăcinat sé se păstreze 
pururea viu, ca focul vestalinelor, şi sé se 
cultive cu stăruinţă din néni în ném cu un 
nepreţuit odor.

Aşa vom deprinde noi urmaşii, din 
esetnplul lor, sé lucrăm cu entusiasm pentru 
adevérul întrupat în formele binelui. Şi se 
nu uităm o clipă măcar, că binele nu se 
impune, decât prin dragoste şi blândeţă, ca 
mai apoi priceput sé fie şi urmat eu devo
tament. Că numai aşa va străbate în sân
gele şi ósele tinerei generaţii, încălţlindu-o 
şi intărindu-o în căile virtuţii.

Vom deprinde mai departe, din esem- 
plul lor, sé cultivăm unirea fraţilor într’un 
singur gând şi o singură msuinţă. Să cul
tivăm dragostea frâţescă, aceea putere ma
gică, covârşităre, ce nu cunósce greutăţi, du 
cunósce pedeci, căci ea, după însuşi cuvân
tul evangeliei: ridică munţii din locul lor.

Ţinta e deci ficsată, garanţia este dată. 
Căci, sé nu voim noi ceşti mici, cari măr
turisind adevérul, n’avem alt merit, de cat 
acela, că iubim şi noi cu sântă înflăcărare 
némul, din care mândri suntem a face parte 
— Zic, s& nu vrem noi ceŞh mici? idélul şi 
virtuţile lor vor influinţa de bine, din pro
pria intuiţie, căci prea este învăpăiată astăţli 
inima tinerimei, ca ea sé nu se alipéscá de 
ce e frumos, nobil şi măreţ.

Am deci plăcuta datorie şi onorifica 
misiune, se aduc onoratului comitet, în nu
mele întregului corp didastic adâncul nos- 
stru omagiu, respeetuşsă mulţămită pentru 
acest frumos dar de Crăciun pentru 
acéstá distincţie, când ne pune drept strajă 
al acestor) juvaere, ce representă idealul no
stru ; în sfârşit pentru nobilul sprijin, ce în- 
totdeuna ni l’a dat întru deslegarea proble
mei nóstre, asigurându-l cu respect, că vom 
păstra cu sfinţenie comóra depusă îu acest 
scump locaş al muselor.

înainte de a încheia însă, nu pot trece 
cu vederea, fără sé adaug un cuvânt iubi
telor nóstre eleve.

Tinere mlâdiţe, ce formaţi cununa pri- 
măverei între noi, nu uitaţi, că tóté jertfele 
şi osteneleie părinţilor şi conducătorilor no
ştri, se aduc pentru binele dumniavóstrá şi 
pentru întărirea viitorului nostru. Săpaţi 
dar adânc în inimile d-vóstrá memoria ace
stei festivităţi, şi mai pre sus memoria băr
baţilor, ce sărbătorim, şi o clipă sé nu per 
deţi în vi0ţă pentru deslegarea aşteptărilor 
depuse în d-vóstrá. — Apoi împletind ma
nile, dimpreună sé implorăm binecuvântarea 
ceriului asupra nisuinţelor conducerii nó
stre şi asupra acestui sânt locaş al lumi- 
minei, ca el vecinie sé sporéscá în folosul 
némului.

Noutăţi.
Dl Fitz Gerald, corespondentul re 

numit al fóiei „Daily News“, a fost de cu
rând, după-cum Z'ue „Sbg. d. Tgbltt“, în 
Sepsi-Szt György, pentru a studia poporul 
săcuesc. Observările, ce le-a făcut el în 
urma impresiunilor primite acolo sunt ca
racteristice. Cea dintâiu recerinţă, Zice co
respondentul engles, este: poporul să înveţe 
carte deóre-ce mimai aşa se póte lăţi eivi- 
lisaţiunea în Ostul Europei. Omenii politi- 
sézá prea m ult; avut, sérae, tinăr, bătrân, 
toţi politisâză, ca şi când nu ar avé alt
ceva de lucru. Dacă poporul însă voesce 
sé aibă putere destulă, pentru a suporta în 
viitor greutăţile, atunci trebue să lucre mai
mult, şi mai puţin sé politiseze.

** *
Procesul memorandului, cum spune 

„Koloszvär“ va înghiţi mulţi bani. Pertrac
tarea sé va ţine în sala cea mare dela „Re- 
doută“, ér statul va plăti pe fiecare Zi chirie 
de 100 fl. Pertracta rea va Jiné cel puţin o 
septămânâ.

** *
Lucrări filigrane. In curând se va 

deschide şi în Sibiiu pe lângă un onorar 
mic, un curs de învăţământ pentru lucrări 
filigrane, cari să disting jprin frumseţea şt 
formele lor plăcute. Informaţiuni mai de- 
taiate să vor publica prin un anunţ şi să vor 
espune pentru public diferite soiuri de ace
ste lucrări frnmóse.

** *
Convenţia cu Austro-Ungaria. Din

Bucuresci se anunţă, că ministrul de es
terne va prezenta camerei proiectul de con- 
venţiune vamală cu Austro-Ungaria şi cu 
Belgia.

** *
Procesul omladiniştilor se continuă 

într’o mare agitaţiune. Pănă acum au fost 
ascultaţi 70 de aeusaţi. Ei se provócá mai 
mult la Mrva. ** ■»

Tulburări în Serbia. Scirile ce so
sesc din Sârbia anunţă, că intrégá ţâra e în 
fierbere. Ţeranii sunt fórte nemulţămiţi. Ei 
au ţinut mai multe adunări şi e temere de 
scene revoltátóre.

Sé vorbesce, că tinerul rege va da o 
amnestic generală pentru delictele politice 
si aşa va cădea si procesul contra cabinetu
lui Avacumovici. ** *

înscrierile la universitatea din Buda
pesta se tec pantru semestru II-lea din 1 — 12 
Februariu şi la politechnică pănă în 27. Se
natul universitariu a decis să escrie concurs 
pentru catedra vacantă de paleontologie şi 
istoria ungară. * *

Un cal scump. Consilieriul ministeri
al Nicolau Luczembaeher a cumpărat pe 
socotéla ministeriului ung. de agricultură o 
iapă de prăsilă „Corinnia“ în Anglia cu un 
preţ tórte mare. Nobilul cal s’a răcit pe drum 
şi în Rotterdam a închis ochii pentru tot
deauna. ** *

Biserica română diu Paris. Cetim 
în „Amvonul“ : Este mult timp de când 
biserica română din Paris nu a fost aşa de 
mult visitată de colonia română ca în pre
sent.

Aşa, cu ocasia serviciului religios, ce 
s’a oficiat pentru na cerrea A. S. regală Prin
cipelui Carol, biserica a fost îu tótá splen- 
dórea ei.

Superiorul archimandrit Meletie Dobre- 
8cu, prin manierile sale delicate, şi-a atras 
simpatia şi iubirea colonii întregi. Corul ca 
nici odată, a esecutat cântările cele mai 
alese sub conducerea diligentului d-lui Ste- 
fâuescu.

Dela fondarea bisericei de cătră 
repausatul arch. Iosafat, ea a fost totdé- 

una bine condusă şi admieistrată de toţi pre
oţii, călugări, archimandriţi cari s’au suc
cedat.

E S. Mitropolitul Ghenadie Primatul 
României şi a adus aminte, că la biserica 
din Paris se simţea trebuinţă de un supe
rior archimandrit chiar după dorinţa fonda
torului; pentru care,“laude şi mulţămiri i-se 
aduc din partea coloniei române despre ale
gerea şi numirea ce a tăcut ca superior, în 
persóna arohimandritului părintelui Meletie

k
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Dobrescu licenţiat în teologie şi elev ti
tular „de l’école des hautes études“ din 
Paris. ** *

Atacaţi de lupi. Din Islaz (Româ
nia) se comunică, că cu oeasinnea unei inspec- 
ţiuni făcute de dl căpitan Vasile Uescu, co
mandantul froniierei Islaz-Romanaţi, însoţit 
de doi soldaţi, au fost toţi trei atacaţi de o 
câtă de 12 lupi intre pichetele Gura Boazu
lui şi Verdea.

Caii trăsurei dlui căpitan speriinudu-se, 
au luat-o la gonă şi la o distanţă óre care 
l’au răsturnat pe gliiaţă, cau^endu-i răni fórte 
grave.

în timpul acesta soldaţii se luptau cu 
lupii, trăgând focuri şi îmuşcâpd pe unul 
din ei.

în acésta luptă contra fiarelor un sol
dat a fost férte grav muşcat.

Localitatea, unde s’a săvârşit acestă 
dramă, esie fórte des visitatâ de cete de 
lupi cari vin de dincolo de pe ţărmul bulgăresc 
pe Dunărea îngheţată.

Cântul în scol a poporală.
(Urmare din Nr. 142.)

Acum punem nota de jumătate 
în locul primelor două note din eser- 
ciţiul prim şi întrebăm, că în loc de 
câte note s’a pus şi deci ce valóre 
are — (ca celelalte două). Totodată nu
mim şi forma notelor folosite pănă 
acum adecă a pătrarului, pentru a o 
deosebi şi prin nume de nota jumă
tate. După ce deprindem pre elevi în 
numirea şi raportul acestor note, le 
şi folosim, înlocuind ecserciţiile de 
mai sus cu note de jumătate şi le 
percurgem şi în modul acesta indicând 
totdeuna măsura.

Elevii vor intimpina puţină gre
utate numai în indicarea măsurei, dar 
curând vor învinge o şi acéstá încă 
în decursul acestor ecserciţii, de cari 
va compuue învăţătoriul cât de multe 
şi aşa, ca în eserciţiile prime se ob- 
vină numai note de jumătate, ér de 
aci încolo variate cu note pătrare. 
La terminarea eserciţiiior va propune 
învăţătoriul şi vre-o cântare, în care 
să obvie acestea două forme de note 
prin cea ce melodia primesce o ca
denţă cu mult mai plăcută, de cât 
în cele învăţate până acum.

Amintesc aci că, să dă ocasiune 
bună a deprinde pre elevi în indi
carea măsurei de 4 timpi, şi acésta 
precum şi cea de 3 timpi să nu lip- 
Băscă din nici o serie de eserciţii ur- 
mătore. Cum să indică măsura de
3 timpi am vădut; să vedem cum a- 
vem a deprinde pre elevi în indicarea 
acestei măsuri.

Mai întâiu le arată învăţătoriul. 
că la comanda 1 lasă braţul jos, la 2 
îl mişcă spre stânga, la 3 spre drăpta 
ér la 4 îl ridică în sus.

Apoi la comanda învăţătoriului 
elevii vor mişca braţul în modul ară
tat pănă vor sei bine după aceea pro- 
cede apoi învăţătorul la eserciţiile cu 
măsură de 4 timpi, şi eserciţiile cu 
măsuri de 2 timpi să pot folosi pen
tru a deprinde măsura de 4, aşa că 
punem elevii să considere două mă 
suri de una, sau o parte a clasei eă 
indice măsura de 2, ér ceealaltă parte 
măsura de 4 timpi şi viceversa.

XI D e p r i n d e r i n d e r i  în mol.
Seim, ca la scara mol intervalul 

dela tonul al 2-lea la al 3-lea e se
cundă mică, pre când în eserciţiile 
nóstre de pănă acum secunda mică 
a fost între tonurile al 3-lea şi al
4 le-a. A j folosi semnele alteraţiunii 
încă nu e .consult, Bă asceptăm, pănă 
vor cunósce elevii şi acestea, încă eprea 
mult. i\u putem lipsi pre elevii de 
plăcerea, de a gusta tonurile cele du- 
iose din mol cu atât mai vârtos, căci 
în cântecele nóstre poporale — chiar 
în dur să fie scrise totuşi apare fór
te des elementul ce le preface a fi 
melancolice, duióse; apoi unde sunt 
horele nostre, cari mai tóté au nim
bul molului!?

Ca să nu lipsim dar pe elevi de 
acest sămn caracteristic al cântecelor 
nóstre poporale, vom lăsa pre do afa
ră, prin ceeace secunda mică ajunge 
între tonurile al 2-lea şi al 3-lea Deci 
va compune învăţătorul atari ecserci
ţii în cari se lipsăscă tonul do sau şi 
de obvine eserciţiul să se termine tot
deuna în re Ecserciţiul de tóté dilele 
va fi cu ocasiunea acésta: re-mi-ja-so 
la ; la-sol-fa-mi-re. După ce s’au deprins 
bine elevii în ecserciţii de acéstea să 
va propune şi o cântare ăsemenea 
scrisă în mol.
XII. T o n u r i l e  si şi do s upe r i o r .

Ca să învăţăm a ceti avem de 
lipsă să cunóscem tóté literile, apoi 
urmăză o deprindere pănă la desteri- 
tate pentru ale putea ceti cum să 
cade. Tot asemenea e şi cu notele, 
trebue să le cunóscem tóté şi să le 
şi deprindem. Cunóscem deja 6 to
nuri ; acestea însă nu sunt destule, 
mai lipsesc încă două din alfabetul 
tonurilor. Trebue să le cunóscem şi 
pre acestea, dintre cari în mod firesc 
urrnâză al şeptelea si.

Vom desvolta acest ton în modul 
arătat la anul I. vom compune eser
ciţii şi-l deprindem bine şi pre acest 
ton. Ar urm--, ca să propuuem şi o 
atare cântare, care să se misce în 
cercul acesta; de acestea însă nu prea 
avem, ba mie nici nu-mi sunt cu
noscute. Nici nu vom stărui atât ci 
vom trece îndată la tonul al 8-lea do.

Acesta este aşa picând cheia ga
mei, este acel ton, care ne îndestu- 
lesce simţul audului şi ne presintă ceva 
întreg. De aceea cu acest ton închecin 
şi seria eserciţiiior destinate pentru 
anul al 11-lea Vom stărui insă a-1 de
prinde bine şi vom folosi cât să póte 
de multe eserciţii atât în măsură de 
2, 3 timpi, cât şi de 4 timpi. Pentru 
a deosebi elevii pre do acesta de do 
scris pe linia din jos a portativului, 
pre do acesta scris în intervalul al 
patrulea îl vom numi do superior, ér 
pre do scris pe linia inferiors a por- 
tetivului do inferior.

Ar crede cineva, că îndată ce 
cunosc acestea 8 tonuri, să se şi nu- 
măscă de gamă sau scară. După pă
rerea mea acésta póte rămână pe 
anul IlI-lea şcolar, când avem mai 
multe de a face cu gama, şi când ele
vul deja e deprips în intonarea ei. 
Vom deprinde însă cu dinadinsul eser
ciţiile de au<ţ şi intonare, prin care 
vom depune basa sigură la adevărata 
cetire a notelor, ce vom începe-o în 
anul al 111-lea şcolar.

în fine propunem şi vre o cân
tare in cercul gamei, ba dacă dispu
nem de timp şi mai multe şi deprindem 
bine pre cele învăţate deja.

Cu acestea cred a fi espus şi 
materialul destinat pentru anul al 
11-lea şcolar ev a urma).

Adunarea generală
a reuniunei învăţătorilor gr. or. din 

districtul Devei.
Onorate die redactor;

Adunarea generală a reuniunei 
învăţătorilor români gr. or. din dis
trictul Devei s’a ţinut astăcţi la 7 No
vembre a. tr. v. şi (lilele următore în 
Petrila despre a cărei decurgere cu 
permisiunea Onor. Dvostră am onóre 
a ve face următoriul raport:

Membrii reuniunei au călătorit 
cu trenul mai toţi Sâmbătă în 6 No
vembre câtră Petroşeni. Frumosă şi 
interesantă călătorie este dela Sime- 
ria câtră falnicul Retezat, apoi pin- 
tre munţi pănă la pólele bătrânului 
Pareng, carele deasupra Petroşeniului 
stă cu vârful seu de 2414 mtr înalt, 
mai pre sus decât Retezatul cu 120 
ţntr. computaţaţi dela suprefaţa mărei.

Învăţătorii însufleţiţi de dorul de 
revedere cu mare bucuriă întrebau 
unii de alţii mai la tóté staţiunile 
La staţiunea dela cetatea Oriei întil- 
nirăm pe v, preşedintele reuniunei dl

Nicolae Sânzian, carele după ce ne a 
salutat cu mare însufleţire ne dise: 
„vro 2—3 (jUe vom fi la olaltă, se 
fim deci un corp, un cuget şi o sim
ţire, să aretăm lumei ca îubindu ne 
unul pre altul mai sus şi mai mult 
ne iubim scumpa naţiune!“.

Trenul se puse în mişcare şi prin
tre conversaţiuni ajunserăm la Pui, ér 
de aici încă o staţiune între cântece 
şi viociune pană la Grivadia, încât a 
dispărut ori ce cugete ce ne ar fi pu
tut strica acelea momente plăcute.

Dela Crivadia nu mai puţin decât 
în 9 locuri trece trenul pre sub pă- 
mént.

Tunelul cel din urmă de lângă 
Băniţa este lung, prin care tre
nul merge 4—5 minute, celelalte însă 
sunt mai scurte 1—2 minute.

In acestea staţiuni sunt locuri- 
fórte romantice, cari la tot momen
tul atrag atenţiunea călătoriului. Să 
simte cum trenul tras de 2 maşini 
merge tot în sus pănă ajunge în vîr- 
ful muntelui, de altă parte colea vecţi 
o cetăţue dlu timpul romanilor, colo 
nesce vârfuri şi piscuri înalte, în alt 
loc veţli alte locuri şi în anticităţi 
încât în conţinu când de o parte, când 
de alta ţie atrasă atenţiunea.

Dela Băniţa din vârful muntelui 
coborim în jos la vale, de aici în
colo nici apele numai curg spre Ar- 
dâl câtră Murăşul nostru, ci ele duc 
simţirile nóstre şi şoptind neamului 
nostru liber curg sub numele de Jiu 
în frumósa şi drăgălaşa Românie.

Nu mult, vr o 10— 15 minute am 
călătorit dela Baniţa şi am ajuns prin
tre stânci seculare, înalte de ambe 
părţile. încât lumina (jilei abia străbate 
la vîjăitorea apă ce curge cu murmur 
la vale cătră România, şi étá în stânca 
muntelui o gaură se arată şi de aici 
âsă apă cristalină. Acea gaură este 
gura pesterei numita „Cetatea Bolii“.

La reîntorcere am trecut calea 
ferată şi am intrat în cetate pe par
tea de asupra unde este munte şi unde 
nici vorbă nu este de apă. In par
tea de asupra unde este o peşteră 
fórte frumosă şi interesantă in care 
vitele, oile, caprele să năpustesc de 
arşiţă sórelui, ori de tempestăţi, mer
gând prin pestere în jos ni se arată 
un isvor de apă, care mereu cresce 
încât la gura din jos este atâta apă, 
câtă ar trebui la o mórá cu 2 roţi, 
Privind şi esaminând interiorul pes
terei unde nu se póte numai cu lu
mina intra îţi stă mintea în loc şi nu 
sei cum să’ judeci şi cum se cualifici 
mai nimerit opera acésta a D-(lăirei. 
Cerimea cugeţi că este lu erată de cel 
mai mare artist al lumei, cristalisaţiunile 
ce se presintă atrag atenţiunea şi pri
virea călătoriului ; de • o parte un 
loc frumos ca o casă aşa de ele
gantă, ca un salon pregătit de pe
trecere, de • altă parte o peşteră mi
nunată de cugeţi că numai uşa îi lip- 
sesce şi ai o odaie fără nici o cri
tică ; trecând pe punţi din un loc în 
altul, la tot pasul se arată lucruri, 
cari din cari mai interesante, ér pe 
sub punţi curge apa în care păstrăvii 
să delectâză de undele ei lovindusă 
când de o stâncă când de alta. Nici 
când nu am vădut mai mare operă 
a D-(ţeirei ca acésta. După o călătorie 
de jumătate de oră prin peşteră, numai 
de o dată din o depărtare de vre-o 
15—20 de metri ni se arată ratţele 
cele frumóse ale luminei t̂ ilei. Dacă 
am eşit afară pe un loc îngust numai 
cât o uşe şi aruncând o seriosă 
judecată asupra împresiunelor pri
mite la vederea atâtor lucruri ne 
am uimiţ şi am esclamat: Domne ! 
mare este puterea ta, şi mari sunt 
lucrurile mânilor taled—

O operă ca acésta face să-ţi stea 
mintea în loc, nu sei ce să admiri 
opera ori apoi conceptul cel înalt ce să 
represintă.

Dela cetatea Bolii după o călă
torie cu trenul de vre-o 15 minute 
ajunserăm în staţiunea Petroşeni. Aici 
pe peron ne aşteptau părintele adm.

Dl Avram Stanca cu mai mulţi lo
cuitori şi învăţători de aici. După ce 
se schimbară câteva cuvinte de intîl- 
nire ne luarăm drumul spre Petrila cu 
învăţătoriul de aici Georgiu Sandru, 
care nu şi-a cruţat ostenelă, nici trudă 
şi ne-a aşezat în cuartire. Trudiţi şi 
obosiţi de atâta călătorie am dormit 
ca scăldaţi nóptea primă în Petrila.

Cu ciorile <jlilei eşind afară la li
ber avurăm ce vedea. Aci munţi înalţi 
eu pădure seculară de brad, aci sub 
pământ băi, cărbuni de peatră, în acé
sta comună omenii talentaţi şi isteţi 
crescuţi la răcorea bradului şi legănaţi 
cu zafírul în aerul cel pururea curat 
şi scăldat în apa Jiului, limpede ca 
cristalul şi nutriţi la cântecul tulni
cului păstoresc.

Un popor blând stăpâneşte acés
ta comună. Un rai pământesc află 
călătoriul în acestea părţi, unde pănă 
eri alaltăieri nu să aucjia decât limba ro
mână resunând din tóté părţile, din 
colnic în colnic, din deal în deal şi 
din munte în munte.

Cu razele sórelui ce se coborau mă- 
esto8 preste munte în valea Petrilei 
ca să ne vestéscá (ţi de bucurie, (ţi 
de sărbătore, am au(lit strigătoriul 
ton al clopotului şi a tócei din tu r
nul frumósei biserici din Petrila.

Nu întârdiarăm şi cu toţii dădu
răm ascultare provocătoriului sunet 
şi merserăm la biserică

0 biserică frumosă, spaţiosă 
cu cerime înaltă şi apoi cureţenia de 
model ne a făcut se ne întrebăm, că 
óre unde este o biserică frumosă ca 
acésta ?

Serviciul divin cu invocarea Du- 
chului sfânt l’a celebrat adm. proto- 
presbiteral, asistat de cătră preoţi lo
cali loan Preda şi Simion Suciu, ér 
răspunsurile şi cântările le-a. săvârşit 
corul învăţătoresc. (Va nrma.)

PARTEA SCIENTIF1CĂ ŞI LITERARA.
Ţâra nostră.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare.)

Locuitorii comunelor brânene sunt toţi 
români. Numărul lor e de 8017. Ocu- 
paţiunea şi modul lor de traiu este ca a 
locuitoritor de munte. La acésta sunt avi- 
saţi prin natura ţinutului lor. Prin văi şi 
pe cóstele délurilor nu se face decât orz şi 
ovăs, apoi cartofi şi puţin grâu de primă
vară. Sunt însă păşuni estinse şi bogate şi 
pentru aceea ocupaţiunea de frunte a româ
nilor brâneni este economia de vite. Maţ 
nainte economia de vite era mai estinsă; a- 
cum sunt 40—50 ani brănenii erau ómeni 
cu stare, avend numeróse turme de oi, vaci 
şi cai, pe cari ie păsceau în mare parte în 
România. După ce însă în timpul mai nou 
păşunile s’au împuţinat în România, brănenii 
ca şi alţi economi de vite, au început să 
sărăcâscă şi numai puţini să află în
tre ei, cari sunt în stare mai buniş6râ. Pen
tru ocupaţiunea lor, ca economi de vite. ro
mânii brăueni să numesc de obiceiu m o 
c a n i .  Acésta numire însă nu să dă numai 
brănenilor, ci în genere românilor din Ţara- 
Bârsei şi Treiscaune, cari locuiesc de-a lun
gul graniţei României, precum pe la Săcele, 
Covasna, Brefcu etc. şi să ocupă cu economia de 
vite (oieri), trăind cu turmele lor mai mult 
la munte şi trecând în ţară.

Să face însă o deosăbire la aplicarea 
numirii de moc an .  Mocani adevăraţi am 
puté (bee că sunt românii economi de vite 
din Săcele, Covasna, Breţcu ; aceştia să nu
mesc pe sine cu acésta numire, ér pe bră- 
neni şi pe românii din préjma pasului Bran, 
precum pe cei dela Reşnov, Tohan etc. îi 
numesc mai mult m o r o i e n i, ér pe oierii 
din jurul Sibiiului, cari în Ardél sunt cuno
scuţi sub numirea de mărgineni, ei îi nu
mesc ţ u ţ u i e n i.

După ce economia de vite nu să mai 
plătesce aşa de bine, ca mai nainte, mocanii 
brăneni s’au dat la alte ocupaţiuni, precum
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la negustorie în măsură mai mică, apoi ca 
lucrători la ferestraie, mori etc. Mulţi din 
ei în timpul verii se cobdră dintre délurile 
lor pe şesurile mánóse ale României la lu
crul câmpului, asemenea moţilor din Munţii- 
Apuseni, cari merg vara la lucru de câmp 
în Ungaria, dar cu deosebire la ţară în 
A rdél; astfel îşi agonisesc ei paralele, cu 
cari îşi cumpără cele trebuincióse pentru 
casă şi cu deosebire păpuşoiul (mălaiul), 
care la ei nu se face, dar le este nutremăn- 
tul de căpetenie. In timpul mai nou au 
început brânenii a să ocupa în măsură mai 
mare şi cu pomăritul. Este apoi răspândită 
între ei industria de casă; ţeseturile de lână 
şi de pânză ale femeilor brănene sunt fórte 
trainice, ér cusăturile lor cu mătase şi fir, 
în borangic şi alte materii sunt de o frumseţă 
admirabilă, esecutate cu fineţâ şi eleganţă

Satele brănenilor nu sunt compacte, ci 
casele lor sunt împrăştiate prin văi şi pe 
cóstele délurilor. In privinţa acésta ele au 
asămenare cu unele sate din Munţii-Apuseni 
Casele sunt clădite de obiceiu din bârne, 
lângă ele să află celelalte clădiri economice 
şi léte dimpreună cu curtea sunt închise cu 
stobor (pălan) nalt de bârne, încât au înfăţi
şarea unor castele. „In aceste castele, ţlice 
I. Turcu, locuiesce modestia nemărginită şi 
caracterul pacinic, locuiesce sinceritatea, so
ţii nedespărţiţi ai bránénului"

Aprópe lângăfiecare casă s ă află gră
dină cu pomi, ceea ce dă complecsului de 
clădiri o înfaţoşare plăcută. Pomăritul să 
lăţesce tot mai mult între brăneoi, precum 
am amintit şi începe să le aducă folóse 
bune. împrejurul casei să află deobiceiu şi 
moşia.

Românii brăneni au o numire spe
cială a lor, de col ib a ş i. Acésta numire am 
puté $ice, că e istorică. Ea să derivă din

vécurile evului mediu, când bietul român bră- 
nén, espus la năvălirile turcilor, ce erau dese 
prin acest pas, nu puté să-şi cládéscá decât 
case mici, c o l i b e  (bordeiul căei totul era 
nesigur şi clădirile adeseori date pradă flă
cărilor mistuitóre.

Românii brăneni comunică pe căile lor 
de munte mai mult călare sau pe jos, cum 
fac şi ţopii din creştetul Munţilor Apuseni 
sau românii de pe Jiiuri; care au férte pu 
fini şi mai cu samă aceia, cari şed pe lângă 
drumurile principale.

(Va urma.)

Bibliografic.
A apărut:
„Transilvania# nrl. 1 din a. c. cu 

următorul sumar :
O sérbátóre de pietate a „Asoci- 

aţiunii transilvane“, de Z. B. Diploma 
de douaţiune a familiei „Voyk Ola- 
clius“. Intru amintirea Dr. loan Cri- 
şanu, de N. Cristea. Resultatul învin
gerilor romanilor asupra dacilor, de 
Basiliu D. Başiota Din cronica lu
nară. Dare de samă a comisiunei es- 
mi86 pentru esaminarea raportului ge
neral şi eventualelor propuneri.

Din public*)

A v i s .
In conformitate eu conclusul dto 25 

Decembre a. tr., comitetul central al „Reu
niunii române de agricultură din comitatul

*) Pentru cele publicate în rubrica acé-
I sta redacţiutiea nu e responsabilă. Red.

I Sibiiului“, va distribui între membrii reuni
unii şi în primăvara anului 1894 săminţe de 
trifoiu, lufernă şi do napi de nutreţ, precum 
şi surcei nobili (de meri şi peri) în mod 
gratuit.

Cei-ce doresc să fie împărtăşiţi să se 
adreseze spre acest scop comitetului pănă la 
15 Martin n. a. c.

Totodată rugăm şi de astă-dată pe mem 
brii reuniunii, care au fost împărtăşiţi cu 
săminţe în anii premergători, să binevoéscá 
a ne raporta cât de detailat despre resulta
tul recoltei.

Âi bi i u ,  4/16 lanuariu 1894.
Comitetul central al „Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Sibiiului“.
loan de Preda, V. lordăşianu,

v.-preş. secretar.

D i v e r s e.
Partida anarchistă. La începutul 

anului curent a apărut în Paris almanachul 
anarchistilor, pe care însă poliţia la confis
cat. In el aflăm espuse principiile anar- 
chiste, organisaţia şi caracterisarea presei 
anarchiste. Dăm din aceste urmátórele:

Anarchistul urmăresce dóue scopuri: 
resturnarea ordinei sociale de aşii cu forţa 
şi crearea unei rióue ordini sociale. Partida 
anarchistă e împărţită în g r u p e .  In oraşele 
mai mici este câte o grupă, în cele mai 
mari mai multe Mai mulţi c a m e r a şt i 
(aşa să numesc anarchistii între sine) for- 
mézá o grupă şi grupa să apucă de propa
gandă.

Propaganda să face mai cu succes cu 
ajutoriul presei; de aceea ei înfiinţâză foi. 
sau edau broşuri, manifeste, placate etc. 
Cameralii din o grupă să adună odată saw

de dóue ori pe săptămână la vreun soţ de 
al lor, care de obiceiu e birtaş. Aici îşi 
comunică ideile şi fac schimb de şliare şi 
broşuri. Propaganda o face fiecare grupă 
in locul sediului său. Sunt însă şi propa 
gandişti ambulanţi, cari ţin discursuri la 
conveniri familiare, câştigă aderenţi noi şi 
spriginitori ai causei, întemeiază şliaie etc.

Pe Ziaristica anarchistă pun anarchistii 
mare pond. Diaristica este care ţine legă
tura între diferitele grupe şi chiar şi între 
singuraticii camarazi.

piarele anarchiste publicăcolóne întregi 
de corespondenţă dintre anarchisti şi publi
caţii de-ale anar histilor. In o rubrică să 
află de obiceiu demascarea „trădătorilor“.

Cea dintâiu fóie anarchistă a apărut 
la 1880 în Lyon, cu titula L ’I nsur gó* 
In Paris cele mai răspândite foi anarchiste 
sunt: La Révolte şi Le Păre Peinard. In 
provincie cea mai însemnată esto: Mistoufle, 
care apare în Dijon.

La Revolte a apărut întâi în Geneva 
dar la 1885 s’a strămutat la Paris. Ea este 
o fóie seriósá, doctrinară; să tipâresce în 
8500 de esemplare, dar abonaţi nu are mai 
mulţi de 850, intre cari sunt mulţi .savanţi, 
artişti, scriitori etc. Ea apare odată pe săp
tămână, Sâmbăta.|Intre colaboratorii ei este : 
Krapotkin, Elisée Reclus şi I. Grave.

Le Pére Peinard are un ton mai revo
luţionar, ca La Revolte. Articolii ei sunt 
plini de atacuri brusce şi provocări furióse. 
în partea literară publică romane cu sujete 
anarchiste.

Cele măi multe din foile anarchiste 
stau slab în privinţa materială, luptă mereu 
cu deficitul. Pentru susţinerea lor să fac 
adese colecte între anarchisti, ér unii anar- 
cliisti mai cu stare le spriginesc eu parale.
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Oşorheiu

6.55 1.51 7.36 12.22
— 5.07 10.27 5.23 11.11 5.30 12.25 5.54 10.35
— 5.50 10.42 5.36 ■ — 5.18 9.35 5.05 _
— 7.25 12.15 7.15 — r Reghinul-săs. 1 3.50 8.— ~3.22 —

Ar a d  — T i m i ş o r a

—
6.25
7.32
8.42

11.30
12.47
2.04

5.58
6.46
7.39

S i m e r i 1 (Pis]
— 6.— 11.28 4.10
— 7.21 12.48 5.39
— 9.45 3.40 8.48
5.15 — 4.05 -- .---
6.20 — 5.10 — .--
6.40 — 5.30

»Arad
Vinga
Timişora

A 9.44 3.45 10.55 .
1 9.02 2.41 9:46 —

8.— 1.11 8.15 —

n i — L u p e n i
10.3 i 3.24 9.35
9.02 2.03 8.25 _
5.56 11.25 6 16 _
-- 9.58 — 8.38
—.-- 9.07 — 7.45

8.35 — 7.01
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